

【池田SGI會長講義・御書研習】

《覆上野書其十三》（龍門御書）

【希望之經典】

「我之弟子等，須發大願」—— 弟子要繼承師「為全人類幸福」之大願

唐土有名龍門之瀑布，高十丈，水落、快過健兵強弩之矢。鯉鯽之屬，多集其下，爭欲登焉。魚登則成龍。百之一、千之一、萬之一，十年、二十年，無一登者。或歸急瀨，或為鷲鷹鴟梟所食。或去十丁左右，漁人成列，有網者，有汲者有射者。魚之成龍也其難如是…

有名身子之人，願欲作佛，六十劫間，修菩薩行，不堪，墮二乘道…

所願我之弟子等，須發大願。（御書 1645 頁）

白話：

中國有個名叫龍門的瀑布，瀑布高約十丈，水落下的速度，比強兵射出的箭還要快。這個瀑布底下，聚集眾多的鯉魚，爭相躍登過去。鯉魚只要跳過這個瀑布就能化為龍。但是，百分之一、千分之一、萬分之一，歷經十年、二十年，也不見一條魚跳過去。

有些是因為瀑布湍急而被沖回淺灘，或是被禿鷹、老鷹、雀鷹、貓頭鷹捕食。或是在寬約十丁的瀑布左右聚集了很多漁夫、有的撒網、有的捕撈、有的射槍。鯉魚要化成龍，就是這麼困難…

有一個名叫身子（舍利弗）的人，想要成佛，在六十劫的長久期間，累積了菩薩的修行，卻一時急忍受不住而退轉，墮入二乘的路途…

但願我的弟子們，能夠發起大願。（御書 1645 頁）

龍門故事

本抄想強調的是，如果想成佛，就必須克服數不清的難。文中引用了中國「龍門瀑布」的故事，以及日本的「平氏歷史」，來譬喻成佛之難。此外更引用了佛經所說的，舍利弗曾於過去世退轉等的例子，來闡釋成佛之難。

所謂「龍門」是指中國傳說的瀑布。這條瀑布被認為是位於黃河上游或中游，傳說，只要能躍登瀑布的魚，就能成龍。

根據本抄描述，瀑布高十丈（約一百英尺），長十丁（約0.6英里），規模與我們一般想像的也許有所不同。大聖人在其他御書又說瀑布高一百丈（約一千英尺）並位於天台山。

不管怎樣說，由於瀑布激流的壓力，魚群即使想往上游也會被沖回。此外，還有大鳥和漁夫們等著捕魚。所以必須克服這些阻礙往上游，才能化為能呼風喚雨的「龍」。

一般對突破重重難關而出人頭地的稱為「鯉躍龍門」，其由來就是這個故事。這些都記載在中國史書《後漢書》中。

大聖人教導時光：「想要成就佛道修行，就像魚登龍門瀑布才能成龍一樣，困難重重。」所以把阻擋魚群的「急流」比喻成五濁惡世的時代世相；把想捕食魚的漁夫與鳥，比喻成阻礙成佛的「三障四魔」及「三類強敵」。

想要在惡世末法貫徹信心的人，就好比必須要抵抗激流向上游的魚。光是要抗拒人人具有的無明與煩惱，就很困難。釋尊曾把這種無明與煩惱比喻為激流（注1）。

何況是末法，即使人有聰明才智，也會被煩惱吞噬。末法是煩惱力量越來越大，惡勢力肆虐的時代。大聖人曾在御書中闡釋此事（注2）。

在這種時代，想要貫徹信心是如何的困難！所以強調師弟同心同德是非常重要的，異體同心的和合僧（注3）更是不可或缺。

創價學會不但擁有絕不屈於難的強韌師弟信念，更有秉持師弟不二信心，來自社會各階層，不斷磨鍊其生命的尊貴同志。

惡知識可畏

龍有其必須負責降雨的辛勞。是要把這份辛勞視為苦惱？還是使命？兩者的不同，就是敗給惡知識或是得以成佛之差別。誠如大聖人所說，「心唯貴耳」。（《覆四條金吾書其十四》（法華經兵法事），御書1240頁）甚麼是造成上述「心」的差異因素，那就是本抄所闡釋的「大願」。

要完成《法華經》之修行，就是要擔負起更多人的苦惱，高興地勇於肩負面對更大困難的使命。

要挺身追求這種人生！必能成佛！要堂堂躍登後繼之「龍門」！——大聖人如此鞭策門人。這就是受持妙法的我們應奉持的「為大願而活的人生」。

（2009年1月1日《世界聖報》2-5頁）

註解

1. 「能究明妄執，心無污垢者——其人實為『能超越煩惱激流者，』吾如是說。」
2. 見《減劫書》，御書 1543 頁
3. 【異體同心的和合僧】：異體同心是指，即使外表、立場或社會地位各有差異，但能基於同心，以及共同目的，團結一致行動。各合僧則指，勤於佛道修行者的團體，以及信奉佛法，團結行動的共同體、教團。